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TP 4 deuxième semestre

LE MONOSTABLE - L'ASTABLE

I - GENERALITES


Les circuits monostable et astable sont utilisés lorsqu'il devient nécessaire dans un circuit de gérer le temps. Ainsi le monostable est-il utilisé pour établir des temporisations ou des délais et l'astable pour imposer une cadence (horloge).

II - UTILISATION DE PORTES LOGIQUES

2-1 : Monostable à porte NAND.


Monostable à porte NAND déclenchante sur front descendant :
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R = 10 k

C = 150 nF

· Allure de la tension aux bornes de C et allure du signal de sortie :
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· Calcul de la temporisation :
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· Justification de la présence de la diode :

La diode protège les portes logiques de l'application négative qui détruirait alors les composants.

· Observations pour e(t) carré [0-12v] de fréquence 450 Hz :

La sortie est en gras, l'entrée en normale.
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2-2 : Astable à porte NAND.


C'est un oscillateur n'ayant aucun état stable, élaboré autour de 2 portes montées en inverseur.
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R = 10 k  et  C = 4,7 nF



· Allure des signaux d'entrée et de sortie de chaque porte avec au départ Vs=0 et C déchargé.
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· Fréquence du signal de sortie :
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· Rôle de la résistance R' :
Elle permet au condensateur de se décharger.

· Visualisation de la sortie :
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Fréquence : f = 106/120 = 8,33 kHz
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III - UTILISATION DE LA MINUTERIE NE555
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1 : Masse

2 : Déclenchement

3 : Sortie

4 : R A Zéro

5 : V référence

6 : Seuil

7 : Décharge

8 : +Vcc

3-1 : Monostable à NE555.

Lorsqu'un front descendant est recu sur la borne déclanchement, un créneau positif est généré sur la borne de sortie du monostable.
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· Allure de la tension aux bornes de C:



· Calcul de la temporisation :

· Calcul de la valeur de C pour obtenir une temporisation de 1ms avec R = 10 k:


· Observation des signaux d'entrée et de sortie :

La sortie est en gras, l'entrée en normal (tension carrée 0-12 V, 600 Hz).


3-2 : Astable à NE555.


Le NE555 fonctionne en oscillateur.



· Allure de la tension aux bornes de C et allure du signal de sortie :



· Calcul de T1, T2, et T :



· Observation du signal de sortie et mesure de la fréquence avec R1=4,7 k, R2=10 k, C=10 nF :



  f  = 1/(200.10-6) = 5 kHz

IV - UTILISATION D'UN CIRCUIT SPECIALISE (4047)

Doté de la technologie CMOS, le 4047 peut fonctionner dans les quatre configurations suivantes :

· Monostable déclenchable en front montant

· Monostable déclenchable en front descendant

· Monostable redéclenchable

· Astable

4-1 : Fonctionnement en astable.

· Visualisation de la sortie et mesure de la fréquence avec R=47 k, C=1 nF :


f = 1/110.10-6 = 9,1 kHz

4-2 : Fonctionnement en monostable.

· Visualisation de la sortie avec un signal carré, R=47 k, C=1 nF et mesure de la temporisation T :
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L'intérêt du circuit spécialisé est de fournir une temporisation beaucoup plus élevée avec les mêmes composants que pour les circuits classiques.
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